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Politikai becsület.
A koalilió öregszik és idegeske­

dik. Érzi közeli halálát és minden áron 
meghosszabbítani akarja életét. Ezen 
okból kapkod, gyerekeskedik, pedig 
hiába minden fáradság, minden élesz 
tési kísérlet, a koalitiónak vége van és 
bárhogyan veszekednek és torzsalkod­
nak, a természetellenes szövetségnek 
beharangoztak, mert az osztozkodó 
atyafiak, már az örökhagyó életében 
összevesztek az örökségen, vagyis ki 
lészen a majoritás. A vezérek a re­
csegő ropogó knalitiót az úgynevezett 
iusióval akarnak kicserélni és ezzel 
még évekig tartó uralmat biztosítani, 
de addig a koalitíó összeroppan. Min­
den klik jövőjét akarja biztosítani és 
mert elébb utóbb itt lesznek a válasz­
tások, előveszik a lomtárból a régi 
hangzatos jelszavakat és tele kürtölik 
az országot, hogy a ki hazafiasán akar 
üdvözölni, az csak az ő táborukban 
található fel.

A felhatalmazási törvény tárgya­
lása alkalmával derült ki véglegesen, 
hogy a koalitíó az elvtelenség, illetőleg 
az elv feladás pocsolyájában született 
és igv mi sem természetesebb, mint­
hogy dicstelenül is kell kimúlnia, mert 
kiderült, hogy minden ellenérték nél­
kül szegre akasztották nemzeti ideál­
jainkat, hogy az önálló vámterület csak 
ködképlet, hogy az önálló nemzeti 
Bank a jövő zenéje, ellenben a kvótát 
magasabbra emeltük, mint azt a né­
met kérte és kiderült, hogy a katonai 
létszám femelése az ajtón kopogtat és 
az is kétségtelen lett, hogy a plurali­
tásról a pactum alkalmával szó sem 
volt.

A függetlenségi párt egészen el­
vesztette ellentálló képességét, a koali- 
hóval együtt rothadni kezd, és nics 
jogosítva szava hihetőségére hivatkozni 
mert ez a párt oly tizenhárom próbás 
párttá vedlett át, melyhez képest a 
régi szabadelvű párt radikálisnak ne­
vezhető.

A mostani helyzet tarthatatlan, 
ezt mindenki érzi és tudja, nos ha ez 
tgy van, nem volna-e okosabb az em­
lített rothadási processust elősegíteni.

A függetlenségi pártnak még mindig 
van többsége. Vegye ő át a kormányt. 
Ez a situatió uj pártalakitásra adna 
alkalmat és ha ez a pártalakulás a 
tüggetlenségi párt kisebbségére is ve­
zetne, legalább idővel kilátás volna 
olyan pártra, mely a nemzet szolgála­
tában áll és nem egyesek, vagy párt­
töredékek érdekét mozdítaná elő.

Igaza van Andrássy Gyula gróf­
nak, a gentri ezen .eszményképének, 
hogy a jelen politika! helyzet utálatos, 
igen a választó közönség nem csak 
utálatosnak, hanem undoritónaK ta­
lálja és váljon nem rz-e? Ha oly em­
bertől követelik az önálló nemzeti 
Bankot, ki annak határozott ellensége, 
ha oly embertől kívánják az általános 
titkos és egyenlő választói jogot, ki 
kifejezetten irtózik töte.

A felhatalmazási törvény alkalmá­
val, úgy VVekerie mint gróf Apponyi 
eltemetni igyekeztek az önálló nemzeti 
Bankot és azok, kik megválasztatásuk 
alkalmával üdvösségükre esküdtek mel 
lette, átszellemült arccal tapsoltak és 
csak kevesen, igen kevesen mertek 
nemzet ezen elvitázhatatlan és elismert 
joga mellett síkra szállani.

Ismét suttognak bizonyos formu­
lákról, bizonyos kompromissumokról, 
csak arról nem beszélnek, hogy igazán 
lesz-e önálló Bank, gazdasági fejlődé­
sünk és gazdasági önállóságunk ezen 
atributumát, hiszen a legilletékesebb 
faktor már is kijelentette, hogy neki 
nem kell bankóprés és Bozókynak - . 
határozati javaslata, mely a koi.mmyt 
színvallásra kényszeritette volna, tak­
tikával a Bank bizottsághoz utasitta- 
tott oda hol a kormány válogatott vi­
tézei többségben vannak.

Mindezekből az a tanulság, hogy 
a nemzet jól de nagyon jól nézze meg 
azokat, kik bizalmáért versengnek, ne 
üljön lel frázisoknak, hanem olyan 
embereket küldjön a parlamentbe, kik 
politikailag is becsületes emberek, mert 
a politikai becsület semmi féle kétszí­
nűséget nem tűr, a mint azt a jelen 
parlamentben tapasztalni alkalmunk 
van.

Közmütslídési Egyesületünk.
A Beregvármegyei Közművelődési Egye­

sület, f. hó 15 én tartotta meg a vármegye­
ház nagytermében 25 éves fennállásának 
jubiláns közgyűlését.

Őszinte tisztelettel és a hála elismeré­
sével adózunk azon egynéhány lelkes férfiú­
nak, kik ezen kulturális intézmény élén álla­
nak és csekély anyagi erővel, de annál több 
kitartással szolgálják a magyar nemzeti 
eszmét.

Igen, csak egy nehány ember dolgozik, 
fáradozik és küzd, de a nagy tömeg közö­
nyösen nézi a nemzet ezen apostolait műkö­
désükben és minden lelkesedés híján még 
érzékkel sem bir az iránt, hogy a Közműve­
lődési Egyesület mily hazafias kötelességet 
teljesít.

A nagy német nemzet, mely már 
homogen nagy tömegével is imponál igazi 
lelkesedéssel támogatja az ö úgynevezett 
„Se hulferein“-ját. Az a város, hol gyű­
lését tartja évenkint, megtisztelve érzi magát 
és foly is ilyen kitüntetésért olyan versengés, 
melyről nekünk fogalmunk sincs. Valóságos 
ünnep van ilyenkor nem csak a középületek,

I de minden egyes ház lobogó díszt ölt. Az 
emberek ünneplőben erre az egy napra félre 
teszik a munkát, a megélhetés gondját és 
beállanak hazafinak, külsőleg is dokumentál­
ják nemzeti érzésüket.

A mi Közművelődési Egyesületünk dísz­
közgyűlése nem volt valami lélekemelő az 
abban résztvetteket illetőleg, sokan nagyon 
sokan hiányoztak, kiknek ott kellett lenni, 
azonban távollétükkel tündököltek. Hol voltak 
az országgyűlési képviselők, hol volt a megye, 
a város úgynevezett honoratiója. hol voltak 
a bizottsági tagok —- Bezzeg, ba egy 
szolga birócska választásáról lett tói na szó, 
mindnyájan ott zsongtak volna, de a Köz­
művelődési Egyesület, ezen urakat hidegen 
hagyta, bánják is ők, lm a megye nemzeti­
ségi lakója, még mindig meghaladja a száz­
ezer lelket.

Nagyon elszomorító volt a szépen meg­
szerkesztett titkári jelentés azon része, mely 
arról tett tanúságot, hogy elenyészően csekély 
a tagok szama. Hogyan is lehetséges az, 
hogy a megyének minden magyarul érző fia 
nem tagja az egyesületnek f Vedig a tagsági 
dij oly minimális, hogy azt mindenki minden 
megerőltetés nélkül fizetheti.

Egyébiránt pedig a közgyűlés prog- 
rammszerüen folyt le. Schönborn Károly 
gróf fővédnök, Firczák Gyula püspök, és 
Halász Kerencz táviratilag mentettek ki el­
maradásukat, ellenben az ungvári Gyön- 
gyössy irodalmi társulat három tag által kép­
viseltette magát.

A közgyűlés táviratilag üdvözölte gróf
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az Omke egyszerre létrehozni és megjelenni 
mindazon pontokon, amelyek segélyt várnak. 
Én Ungvárra már régóta készülök, hogy 
felszólítsam önöket arra a munkára, amely 
hazánk kereskedelme érdekében múlhatatlanul 
szükséges. Mivel azonban 'aktiv kereskedő 
sőt politikus is vagyok, ez mindeddig meg 
nem történhetett, leginkább azért, mert meg 
vagyok győződve, hogy önökben megtaláltam 
azon segítséget, melyet méltán elvárok az 
Omke nevében. Ezek után t. Uraim áttérek 
azon tárgyra, amely engemet erre a vigéc- 
kedésre birt, hogy a magyar kereskedelmet 
abban a pozícióban lássam valamikor, ame­
lyet megérdemel."

Ezután áttér a kereskedők szervezke­
désének szükségére s kifejti, hogy e szer­
vezkedésre annál inkább szükség van, mert 
a mai, egy osztrák törvény alapján létesített, 
kamarákban mi eréiyesség sincsen Az Omké- 
nek ma már 12000 tagja van, de e szer 
vezet feladataihoz képest mégis gyenge, mert 
ha számba veszi a kereskedők indolenciáját, 
megállapítani kénytelen azt, hogy a keres­
kedelem nagy hivatása dacára nálunk a 
lenézett foglalkozások közé tartozik. Külföldi 
példákra való hivatkozással bizonyítja, hogy 
más nemzeteknél a kereskedői osztály minő 
más és hogy mennyire szükség van nálunk 
a kereskedői hivatás önérzetének kivivására.

Majd igy folytatja:
.Ennél a tárgynál tovább nem időzöm, 

mivel másról akarok beszélni. Politikával az 
Omke általában nem foglalkozik. A mi 
körünkben helyet foglalhat bármely politikai 
párt, csak azt követeljük meg, hogy a 
kereskedelem becsület és tisztesége érdekében 
félretegyünk minden pártérdeket. A politika 
amúgy is hálátlan mesterség. Azok a poli­
tikai meggyőződések és elvek, melyek ma 
léteznek, csak arra valók, hogy alkalomadtán 
eldobhassák őket. Mikor a politikáról van 
szó, mindenki undorral telik meg ; vegyük 
tehát a politikának csak ama részeit, ame­
lyek a kereskedelemmel összefüggnek. Ma­
gyarországon általában beállt a politikai 
auktoritás alkonya. Keservesen kell arra gon­
dolnunk, hogy a mostani uralom után mi 
következhetik még I Nálunk a szónak senki 
sem hisz, áll ez még a sajtóra is, bár külön 
ben tisztelet becsület a sajtónak, mert hisz 
szükségünk van rá; de mikor olvassuk, 
magunk sem tudjuk, mit higyjünk mit nem ? 
Az auktoritás ezen alkonyát csak közös 
erélytyel szüntethetjük meg.*

Ezután kifejtve ama hitét, hogy át 
fogunk térni a meddő közjogi harcokról a 
kenyérpolitikára, mert hisz az egész világot 
ma már a gazdasági harcok vezérlik, igy 
beszél:

.Most áttérek a kereskedelem ellenes 
politikára, melyet pár év óta észlelünk. Ezzel 
kapcsolatban odavetőleg kívánok pár meg­
jegyzést tenni a kiegyezésre. A kiegyezést 
nálunk megcsinálták a kereskedelmi és ipari 
körök bevonása nélkül, ezzel szemben az 
agrár köröknek követeléseit minden téren 
honoráltak. Más országokban, mikor ilyen 
ügyeket tárgyalnak, nemcsak hogy megkér­
dezik az ahhoz érő faktorokat, hanem, hogy 
Olaszország esetére utaljak, a szakféfiakat 
magukkal viszik a tárgyalások színhelyére. 
Ezzel szemben Magyarországon az az eljárás, 
hogy pl. tarifáim kérdések tárgyalásánál, 
mikor Witte két nagy szekér aktával jött a 
tárgyalásokra, a mi képviselőnk, egy zseni 
ális ember egy sétabottal a kezében jelent 
meg. A kereskedelmi körök mellőzése pedig

azt eredményezte, hogy Magyarország még 
soha ily közgazdaságilag terhes kiegyezést 
nem kötött és annak következményeit évtize­
dekig fogja sinyleni. Az őrlési forgalomra 
nézve a kormány lekötötte magát Auszt­
riának, vagy mi szükség volt arra, hogy a 
tőzsJereformot megígérje, mikor ez saját 
hatásköréhez tartozik. A takarmány-tételekről 
nem beszélek, sem a rossz bortörvényről, 
a kiskereskedőre nézve kegyetlen intézkedé­
seket tartalmaz, hanem még két ponról 
emlekezem meg röviden, az egyik az adó­
reform, a másik a szövetkezetek ügye.

Az adójavaslat veszedelmes a kereske­
delemre nézve és mivel tárgyalása küszöbön 
van, érthetetlen az a nemtörődömség, amely- 
lyel a középosztály azt várja.

Pedig ez igen súlyos terheket fog rá­
róni, A középosztályoknak kétféle adóneme 
van, az egyik a kereseti, a másik a jövedelmi 
adó A kereseti adó tix meg van határozva 
5°/o-ra, a jövedelmi adó pedig 0'7-től 5°/o*ig 
Ebből kitűnik, hogy a legkisebb adó össze­
sen 5'70/o, a legnagyobb 10%. Átlagként 
tehát 8% ot fognak fizetni. Bár eddig 10-es 
százalék volt a III. osztályú kereseti adó kul­
csa, ez csak a törvényben volt meg, a gya­
korlatban 2—3%-ot fizettek. A földadónál 
ellenben a pénzügyminiszter máskép jár el. 
Föld jövedelmének értékét 600 millióra be­
csüli a tényleges 5000 millió helyett és 74 
millió teherrel sújtja, egyben kiköti, hogy a 
mennyiben többet hozna 74 milliónál, a 
kulcs leszáliittassék. Ezzel szemben a keres­
kedőknek nem akar kontingenst adni, a adó­
teher 50 és 100 millió között fog variálni és 
kíméletlenül beszed rajtuk annyit, amennyit 
csak lehet.

A szövetkezetekről, mivel ez a vidék 
érdekelt, nem szükséges hosszasan beszélnem 
A szövetkezetei, mint intézményt én is áldá­
sosnak tartom, csak kifogásolom azt, hogy 
az erőszakkal, szubvenciókkal, kijárásokkal 
és vádakkal támogattassék. Ha a szegény 
nép szövetkezik, az érthető, de hogy a pap 
levegye reverendáját és kötényt kössön ma­
gára, ez igazán nem a szövetkezetek igazi 
s cehemében rejlő dolog. A vasutasok szö­
vetkezete szintén a keresaedoK eilen irányul, 
amennyiben áruikat első kézből kell besze­
rezniük, mert csak igy kapnak szubvenciót 
attól a kormánytól, melynek a kereskedők 
fizetik a legtöbb adót. A szövetkezetek érde­
ké'>en következetlenségeket is elkövet a kor­
mány, midőn egyrészről alkoholellenes kong­
resszust tartat, másrészről pedig a szövetke­
zeteknek kedvezményt ad a bornak kismér­
tékben való elárusitására.

A jegybankra vonatkozólag kijelentem, 
hogy az Omke hive az önálló magyar jegy­
banknak és épp ezért nem me, y bele a kar- 
telibe, amely szerint névleg lessz önálló 
jegybank, de tényleg nem. A politikai hely­
zetet sem tartom alkalmasnak arra, hogy 
ezen reánk nézve vitális kérdések 1912-ig 
megoldassanak. Több mondani valóm nincs. 
Ítéljenek a fölött, a mit előadtam! Gondol­
ják meg, mit aláírunk, hogy mi felel meg 
önérzetüknek, akarnak-e valamik lenni, fel­
emelkedni abba a pozícióba, amelyet megér­
demelnek, hogy ezzel saját érdekeiket orszá­
gossá tegyék. Ha meg akarnak engem jutal­
mazni, azért mit életemben pályámon végez­
tem : akkor jöjjenek velem !

Ezután Katona Sándor dr. tartott hosz- 
szabb előadást a kereskedelmi tevékenység 
fontosságáról és végül Hámos Aladár indít- 
ványozta, hogy Sándor Pál beszédét jegyző­
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könyvbe vegyék és úgy neki, mint Katona 
Sándornak köszönet szavaztassék. Ezután az 
elnök megköszönte a vendégeknek érdeklő 
désüket és megjelenésüket. Majd dr. Lukács 
Géza olvasta föl a beérkezett Sürgönyöket 
és leveleket. Visontai Soma dr. levele, melyet 
Kardos Emil elnökhöz intézett igy szól:

Igen tisztelt Elnök Ur I
Nagybecsű sorait, melyekkel az O. M. 

K. E. ungvári kerületi fiókjának díszközgyű­
lésére meghívni méltóztatott, kézhezveVem 
és kérem, fogadja irántam való szives figyel­
méért hálás köszönetemet.

A magyar kereskedelemnek nemzeti 
feladatai a köztudatban élnek és közgazda­
ságunk megerősödésével a kereskedelem fel­
adatai is fokozottabb mértékben lépnek elő­
térbe. Minden szervezet, mely azt célozza, 
hogy a kereskedőket a nagy gazdasági célok 
kivivására egyesítse, hazafias küldetést telje­
sít. Különösen hivatásává vált a magyar ke­
reskedői osztálynak, hogy teljes összhangban 
a többi gazdasági tényezőkkel, Magyarországot 
önálló gazdasági létére irányuló küzdelmei­
ben segítse. Senki sem tehet annyit e téren, 
mint a kereskedő osztály. Sőt enélkül a gaz 
dasági függetlenség végső eredményei kétsé­
gessé válnának. A mezőgazdasági és ipari 
termelés számára a fogyasztást közvetíteni, 
ul piacokat teremteni, a régieket bensőbben 
csatolni a termelőkhöz és ez üdvös, kiváló 
horderejű műveleteknél állandóan figyelem­
mel lenni a nemzeti szempontok szükégleteire 
ebben volna röviden korvonalozva a magyar 
kereskedelem hivatása.

Az Omke a magyar kereskedői osztály­
nak központot teremtett, mely alkalmas, hogy 
a kereskedői osztályt igazi nemzetgazdasági 
feladatainak magaslatára emelje súlyát, tekin­
télyét érdeme szerint növelje és ébrentartsa 
a hivatásával járó elveket és eszméket.

Üdvözlöm a nemes testületet, annak 
kiváló vezetőit, különösen országos nevű, 
önfeláldozóan működő elnökét és az Ungvári 
kerület elnökségét és az Omke minden tag­
ját, kik választó kerületem központjában, 
Ungvár városában hazafias, lelkes munkára 
egybegyűltek.

Szivem forró vágyát képezi, hogy a 
nagybecsű meghívásnak megfelelve a dísz­
közgyűlésen, Ungvárott megjelenhessek. Nem 
tudom, hogy ez lehet séges lesz-e ? Fontos 
parlamenti teendők és reám bízott sürgős 
munkálatok a Budapesten való állandó tar­
tózkodást és foglalkozást teszik ezt szüksé­
gessé. Sajnálatomra a jelen percben még 
nem vagyok abban a helyzetben, hogy tud­
hassam, vájjon utazhatom-é Ungvárra ? ígé­
rem, igen t. Elnök urnák, hogy ha csak 
módját ejthetem, minden akadályt elhárítok 
hogy Önök között' megjelenhessek.

De ha az. mély sajnálatomra lehetetlen 
volna, kérem legyen meggyőződve igen L 
Elnök ur, hogy azon szerény működési kör­
ben is, melyet számomra parlamenti tagsá­
gom kijelöl, minden erőmmel és tehetségem­
mel, szives készséggel teljesítem kötelessé­
gemet a nemzet kimagasló gazdasági ténye­
zőjét képező és a magyar gazdasági önálló­
ság szolgálatában álló magyar kereskedői 
osztály irányában. Hazafias üdvözlettel kész 
hive Visontai Soma dr.

Táviratokat küldöttek Visontai Soma dr. 
Bródy Sándor és az Omke s. n.1 újhelyi 
fiókja. Ezek felolvasása után az elnök a 
diszgyülést bezárta. Déli 12 órakor bankett 
volt a Korona szálló nagytermében, melyen
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Appunyi Albert minisztert és Halász Ferenc 
miniszteri tanácsost, kinek az egyesület körül 
elévülhetetlen érdeme van. Az országos köz­
művelődési tanács Széli Kálmán elnök alá 
írásával táviratilag üdvözölte az egyesületet, 
mely figyelemért táviratilag lett köszönet 
mondva.

Sikeres működésűkért Bárány Dezső 
poler.ai tanító 100 K, az ornszvégi tanitónő 
100 K, az iloneai tanító 100 K, Bérezik 
Sándor szolyvai tan tó 50 K. Tariska Ferenc 
bulcsui ti.nitó 50 K, Tóth János mezőgecsei 
tanító 50 K, Szabó Sándor dobronyi tanító 
50 K jutalmazásban részesültek. A nemzeti 
kaszinó alapítvány dijja pedig Szidor Márton 
jánosi-i tanítónak adatott ki.

A közgyűlés elhatározta, hogy a vár­
megyét az iránt keresi meg, mert hiszen 
kétségtelen, hogy a kulturegyesület csak úgy 
tud megfelelni nemes hivatásának, ha anya 
gilag erős támogatásban részesül.

Közgyűlés után szerény keretű köz­
ebéd volt.

Az Eszperanlo.
Alig húsz esztendeje, hogy a 2—3 hét 

alatt látszva megtanulható nemzetközi trini- 
kez nyelvet Zamenhof doktor varsói orvos 
világgá boesájtot'a; már is oly mértékben 
elterjedt, hogy ma már a jelenkor legnagyobb 
mozgalmának mondják. Az Eszperantó hívei, 
mint azt dr. Selvam drezdai tanár egyik fel­
olvasásában megemlíti; tizenhárom millióra 
tehetők. Száznegyven folyóirata, többezer 
egyesülete és számos életképes intézménye 
var. Feltalálóját a francia kormány 1905 ben 
a becsületrenddel tüntette ki s mint halljuk 
a Nobel dij egyik komoly jelöltje. Az Esz­
perantónak eddig négy nemzetközi kongresz- 
szusa volt, ahol 2000—.‘1000 között váltako­
zott a résztvevők száma. A legutóbbi kong­
resszust Drezdában tartották meg a szász 
király elnöklete mellett. Az egész diplomácziai 
kar résztvett az üléseken s itt nyilatkozott 
meg először a hivatalos érdeklődés. A szász 
királyi opera ez alkalommal díszelőadást ren­
dezett, amelyen Geöthe Ifigeniája került 
színre eszperantó fordításban. Már láthatók 
is e kongresszus hatásai. Szás.. Kóburg 
Gothában elrendelték a reál és kereskedelmi 
iskolákban az Eszperantó kötelező tanítását. 
Belgiumban a katonai iskolák szintén kötele 
zöen tanítják Az Eszperantó irodalma 10—12 
ezer kötetre teheti* A multév végén egy ezer­
négyszáz tudományos intézetből álló nemzet­
közi az Eszperantót választotta
köz )s : yelvül. Az Eszperantóban, hogy úgy 
mondjam tudqgyaló mindenféle filantropikus 
gondolat. Az ilyen nemzetközi érintkezés 
tudósnak és művésznek, iparosnak és keres­
kedőnek éppen úgy közös Jeálja, mim a 
szórakozni vágyónak. Ezt valósította meg az 
Eszperantó. Nemzeti szempontból szinte 
hozsannával fogadhatjuk ezen uj s megbe­
csülhetetlen segítséget; melylyel külömben 
is izolált hazánkat és nemzetünket külföldön 
ismertethetjük. Érdekes, hogy e nyelv segé­
lyével külföldön már több ízben szavaltak 
magra* költeményeket Eszperantó fordításban. 
Számos idegen látogat meg s ismeretterjesztő 
ezíkkek revén a külföld 12 millió eszperan- 
tistáival megismertethetjük a magyar nem­
zetet. amelyet eddig csak a „fokosch* jelzett. 
A magyar Eszperantó mozgalom hazánkban 
is jelentős lendületet vett. A mozgalmat a 
.La Standardo" ezimü magyar Eszperantó 
lap szervezi, amelynek minden olvasója.

tagja magyar Eszperantisták táborának. E 
lap olvasóiból már Nyitrán, Selmecbányán, 
Baján, stb. alakultak vidéki csoportok. A 
lapból 2—3 hét alatt meglehet tanulni a 
nyelvet.

Ifj. liarich Ágoston
a magy. Kszp. mozg. vezetője.

Felvilágosítást nyújt a La Verda Sian- 
dardo szerkesztősége Budapest IX, Üllői ül 
59. IV.

Felhívás a beregszászi iparos és kereskedő 
segédekhez.

MnnkáiSgimnAzium!

A „ Beregvármegyei Magyar Köz­
művelődési Egyesület" f. hó 15-én 
tartott 25 éves jubileumi díszközgyű­
lésén elhatározta, hogy Beregszászban 
munkásgimnáziumot létesít. Ennek 
igazgatójává R h é d e i János kir s- 
tanfelügyelő, egyesületi titkár lett meg­
választva.

Azt hiszem, hogy utóbbi mondat 
elég arra, hogy Beregszász város 
munkásait ezen ügynek megnyerjem. 
Mert Rhédei János neve nem uj előt­
tünk. Inaséveinkből ismerjük öt, már a 
tanonciskolában Iá hattuk mennyire 
igyekezett, hogy a mai követelmények­
nek megfelelő iparosokat és kereske­
dőket faragjon belőlünk. Tehát az ügy 
jó és biztos kezekbe v?.n letéve.

Munkástársaim ! A XX-ik század­
ban, a műveltség századában élünk, 
de azért — sajnos — az iparos és 
kereskedő segédek a művelődés tekin­
tetében roppant hátra vannak maradva. 
Mindennapi eset: a 1? éves gyereket 
a szülő nem képes a négy elemi 
osztálynál tovább iskoláztatni és nem 
végzi el a mai korban megkívánt 
legalább is két középiskolát, hanem 
oda adja inasnak. Fe'nő, rossz társa­
ságokba keveredik, elzüllik, elbutul, 
soha nem vesz kezébe c6y komo­
lyabb tudományos könyvet, de annál 
inkább forgatja az ördög bibliájának 
lapjait és szégyenére válik szaktársainak 
— az egész munkástársadalomnak.

Ezen a bajon akar segíteni a Bereg- 
vármegye Közművelődési Egyesülete. 
Munkásgimnáziumot létesít.' hol heten- 
kint 2—3-szor —este, munka után — 
előadásokat fognak tartani a munkásság 
továbbképzésére. Fognak tanítani fizi­
kát, természetrajzot, történelmet és 
ami a legfontosabb : üzleti könyv­
vitelt, stb.

Hogy mennyire igyekszik az egye- 
sület a munkásság műveltségét elő­
mozdítani, mutatja az is, hogy tandíj 
nincs és a tankönyveket is csaknem 
ingyen bocsátja a hallgatók rendel­
kezésére

A tanfolyam 3 évre terjed. Taní­
tási időszak október 1-től március vé­
géig. mikor aztán egy rendezendő 
vizsgán meg fogjuk mutatni, hogy

__________PEREGI ÚJSÁG__________
méltók vagyunk arra, hogy ezen intéz­
ményt igénybe vegyük. A 3 ik év végén 
munkásgimnáziumi végbizonyítványt 
kapunk. Milyen szép az, midőn egy 
munkás egy ilyent lel tud mutatni!

Beregszászi munkások! Mutassá­
tok meg, hogy nem maradtok cl a 
többi városok munkásai mögött! Más 

árosokban már ezen cél munkába 
van véve és igen szép eredményeket 
mutatnak fel a munkásgimmziumok 
igazgatóságai.

Aki a munkásgimnázium elő­
adásain részt akar venni, jelentkezzék 
ezen sorok Írójánál, ki egy taggyüjtő 
ivet fog vele aláíratni. És ha legalább 
30 jelentkező lesz, az előadások meg­
kezdődnek.

De hiszem, hogy Beregszász vá­
ros minden önérzetes munkása részt 
log venni ebben az intézményben és 
ezen csekély számot messze túl fogja
haladni. Hancziger Henrik.

Sándor Pál Ungváron.
Az (frszágos Magyar Kereskedelmi 

Egyesülés ungvári fiókjai f. hó 13 án ünne­
pélyes közgyűlést tartott abból az alkalom­
ból, hogy Sándor Hál országgyűlési képviselő 
szervezési munkájában Vngvárra is elláto­
gatott s erről részletes tudósításunk a követ­
kező :

Sándor Pált, az Omke elnöke Katona 
Sándor urnák, az Omke titkárának kíséreté­
ben szombaton éjjel érkezett Ungvárra. A 
csapi állomáson Hámos Aladár vezetésével 
küldöttség, mig Ungváron az állomáson, egy 
hattagú bizottság élén Kardos Emil fogadta 
a budapesti vendégeket. Az Omke ungvári 
kerületi fiókjának fiókjának díszközgyűlését 
f. hó. J3-án délelőtt Vall órakor tartották 
meg a társaskör nagytermében. Megjelentek 
a gyűlésen a városi és megyebeli kereskedők 
majdnem teljes számban, vendégekként a 
váios és varmegye vezető emberei közül 
is sokan. A beregszászi Omke-tiók Kroh 
Izsóval, a munkácsi fiók Schossberger Bélá­
val, a kereskedelmi kör elnökével, képvisel­
tették magukat. Sztáray Gábor gróf, Ungvár- 
megye főispánja kimentette távolmaradását. 
Kardos Emil az ungvári fiók elnöke pont 
Vall órakor nyitotta maga gyűlést a követ­
kező beszéddel:

„Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesiilétnek elnöke, Sándor Pál körünkbe 
érkezett. Megjelent itt, hogy az ungvári kerü­
letet az ő szokott buzgalmával támogassa és 
az ungvári kereskedőket egy táborba tobo­
rozza. Azt hiszem, hogy minden szervezet, 
mely hazafias munkát teljesít, megérdemli a 
támogatást. Engedjék meg igen t. Uraim, 
hogy Sándor Pál iránt, ki a magyar keres­
kedelemnek hivatott vezére, egyh&ngu tiszte­
lettel és szeretettel viseltetünk. Adja az Isten, 
hogy a kereskedelem ebben az országban 
legyen mindig magyar, tisztességes és tudjon 
boldogulni. (Éljenzés)

Ezután Sándor Pál emelkedett szólásra 
és egy óráig tartó hatalmas beszédet tartott, 
melyet a következőkben ismertetünk :

.Igen tisztelt Kartársaim! Első sorban 
bocsánatot kell kérnem, hogy mér előbb nem 
voltam Ungvári kartársaim között, lehetet­
lenség egy országban olyan szervezetet mint
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mintegy százan vettek részt. A bankett folya­
mán Lukács Géza dr. felkőszöntötte Rándor 
Pált, mig Sándor Pál Kardos Emilre, az 
Omke ungvári fiókjának elnökére emelte po­
harát, Felköszöntőket mondtak mégLőrinczy 
Jenő, Berzevtcy István, Roisman Simon dr., 
Cseró Soma, Aigner Ferenc, Juszkovits Mór 
dr., stb, Lakoma után Sándor Pál a félhárom 
órai gyorsvonattal elutazott.

Becsapott vármegye.
A közönség jóhiszeműségével még úgy 

nem éltek vissza, mint a mi úgynevezett gaz­
dasági vasutépitésünkkel. Az egész vasút 
mindenestül a publikum kizsákmányolásán 
alapszik és az egyedüli intentió arra irányult, 
minél több hasznot bezsebelni.

A vasút miként épült, arról jobb nem 
beszélni, mert igazán hideg vér kell ahoz, 
azt a kapzsiságot, azt a nembánomságot 
végig nézni, mit az építő vállalat tudva el­
követett.

Pár nap múlva meglesz a mü.anrendőri 
bejárás, meg fog jelenni egy miniszteri biz­
tos, lesz egy nagyszerű villásreggeli, lesz 
pezsgő és a vasutat átadják a forgalomnak. 
A hivatalos eljárás ezzel ugyan be lesz fe­
jezve, ámde a közérdek szempontjából köte­
lességet vélünk teljesíteni, ha a vármegyei 
alispán figyelmét felhívjuk, hogy érvényesítse 
befolyását, éreztesse hatalmát és ne engedje 
a publikumot pőrére vetkeztetni.

Hogy csak egynéhány példával szolgál­
junk, uieg:mlitjük itt, hogy Szolyva ismét 
59 kilométer és egy kocsi rakomány fuvar­
díja mindenestől 26 korona, mig kavicsért 75 
kilométer és a fuvardíj pótilletékkel együtt 
38 korona.

A vasútépítő vállalat költségkímélésből 
és saját jól felfogott érdekében, a vonalat 
minden domb és emelkedés kikerülésével 
építéssé és innét magyarázható azon hallatlan 
eset, hogy mig Bükétől Beregszászig az 
országúti távolság 42 kmter, addig a vasúti 
távolság 53 kmet r, ennek folyománya azután, 
hogy a vasúti fuvarbér 53 kmeter után 26 
koronát teszen ki és Dolhától 66 kmeter 
után 31 koronát, melyhez jön még mérlegdij 
és kezelési költség, úgy hogy a fatulajdonos 
kitermelt fatermékének értékét a vasúti fuvar 
egészen felemészti.

Az engedély okmány V. fejezete szerint 
minden épület mely akár csak részben is, 
lakó iroda, vagy váró célokra szolgálnak, már 
a pálya megnyitására oly képen lesz elkészí­
tendők, hogy azok a közegészségügyi szem­
pontból támasztandó követelményeknek meg­
feleljenek. Ennek dacára mai napig az egész 
vonalon egy váró terem nincs, az utazó kö­
zönség ki lessz téve eső és az idő viszon­
tagságainak.

Hogy mily fényes üzletet csinált a vál­
lai* — kitűnik abból, hogy az engedélyok­
irat 2 ^ § a S2erint 82 államkincstár az első 
tiz éve. 1 át> ívenként 43.760 korona 
üzleti se«. Wiyd támogatja. Ezenkívül a vár- 
megye k Szsé8ek 68 egyesek körülbelül 
800000 kői 10118 Pínzáldozatot hoztak, mely 
összeg az ép. ,tkezé#t teljesen fedezte.

Az enged. % okmány első szakasza 
szerint ki van n xondva- ho«y 82 Uosva— 
szaikófalvi számy\ ’onal* 8 ^vonallal egyidőbe 
lesz kiépítendő és » forgalomnak átadva, 
ámde ez az útvonal 8 tervrajzon van
meg és hogy mikor é/•* fc82*" nem 
tudja senki.

Ez a mulasztás c gyszt.’TÜ visszaélés, 
melyet megtorolni első ran pi kötelesség.

Az országút és vasi dl vonal kereszte­
zésénél, egyáltalában nine lennek koalátok, 
ebből még igen nagy baj les.tr, mert a közön­
séget a közelgő vonatra mi sem fyyelmeztei: 
és csak a kir. ügyészségnek fog dolgot adai.

Különösen veszélyes a helyzet Kis­
faladnál, hol az országút és vasút a dombok 
alatt keresztezik egymást és a közelgő vo­
natot csak akkor lehet őszre venni, mikor már 
a keresztezésnél van.

Bilkén nincs marharakodó, nyilván úgy 
számítanak, ha nincs váróterem, minek a 
rakodó?

Egyébiránt erre a gyönyörű vasútra 
még visszatérünk és most a mütan rendőri 
bejárás alkalmából csak az illetékes tényezők 
figyelmét akartuk felhívni.

VEGYES HÍREK.
Szilveszter est.

Régi jó szokásunk nekünk, bereg­
szásziaknak, hogy az esztendőtől vidá­
man szeretünk bucsuzkodni s jókedv­
vel üdvözöljük az uj esztendőt. Ezt a 
régi jó tulajdonságunkat a beregszászi 
fiatal emberek most sem engedik a 
feledés homályába merülni, összeállóit 
a fiatalság szine-java, . a beregszászi 
társaság minden akcióképes fiatal férfi.- 
tagja s élén egy igazán agilis rende­
zőséggel nagyszabású mulatságot ren­
dez Szilveszter estén. Az előkészületek 
javában folynak s minden jel arra 
mutat, hogy az ügy buzgó rendezőség­
nek teljes sikere lesz s az egész bereg­
szászi társadalmat egyesíteni fogja a 
Szilveszter-esti mulatság a jókedv, a 
tánc, a kacagás jegyében ! Mert a ren­
dezőségnek sikerült egy kitűnő titulust 
is találnia ahoz, hogy a beregszászi 
hölgyeket vidáman röpítse át az uj 
esztendőbe, A titulus egy ügyesen 
összeállított kabarét lesz. A műsor 
meglepetésnek van szánva, amennyiben 
úgy a rendezőség, mint a szereplők 
mélységes titokban kötelesek tariani a 
programmot, amely minden izében öt­
letes és művészi. Az estély a Royal 
szálló nagytermében lesz, melyet az 
alkalomra Ízlésesen át fognak alakítani 
Nem hallgathatjuk el ezzel kapcsolat­
ban az anomáliát, hogy egy olyan fé­
nyesen és ízléssel berendezett szállónak 
a tulajdonosa a nagyterem felett nem 
rendelkezhetik s abban nemcsak hogy 
villanyfény nem ragyog esténként, 
hanem nappal csizmát árulnak benne. 
Hát ez a dolog még csak nem is 
praktikus Igazán közérdek volna, ha 
valaki rábírná az épület tulajdonosait, 
hogy a nagytermet átadják a maga 
tulajdonképeni rendeltetésének, mert ez 
a dolog éppen olyan, mint mikor va­
laki a frakkhoz cifra rámás csizmát 
húz fel.

Benda Kálmán 40 éves ügyvéd­
kedésének évfordulója mint már emlitetük f. 
hó 12-én volt. Ez alkalomból az ügyvédi kar 
ovatióban részesítette, amennyiben testületileg 
tisztelgett róla és Balkányi Gyula ügyvéd 
szívélyes szavaTcban fejezte ki a'kar ragasz­
kodását és őszinte tiszteletét.

— Erdőpanama vármegyénkben. 
A »Munkácsi Hírlap* irja. Teljesen hiteles 
forrásból értesülünk, hogy a földmivelésügyi 
miniszter az antalóczi erdővásárlás, —a 
vele összekötött határtalan vesztegetés 
dolgában a legszigorúbb vizsgálatot rendelte 
el. — A különféle teljesen hiteles okmányok, 
— melyeket ennek bizonyítására egyik köz­
ség lelkésze bemutatott, — óriási constemá- 
ciót keltenek a minisztériumban, — annyival 
inkább, mert úgy volt teltüntetve, bemutatva 
az egész birtokvásárlás, mint a mely a leg­
tisztább dolog, — mint a melyért az egyes 
községek versengve versenyeztek. — A vár­
megye alispánja e dologban felvilágosítás 
végett táviratilag Budapestre rendéltetett. — 
ígéretet kaptunk arra nézve, hogy mihelyt 
azt a vizsgálat érdekei megengedik. — la­
punk Karácsonyi, esetleg Uj évi számában 
teljes meztelenségében lesz bemutatva az egész 
»Közgazdasági tevékenység."

— Felfüggesztett munkaszünet A 
keresk. minister az Omke kérelmére 20-án 
a munkaszünetet egész napra felfüggesztette.

— Ungvár szenzációja. A városi 
rendőrség, a vármege területen levő csend­
őrséggel széleskörű nyomozást folytat egy 
állítólagos gyilkosság ügyében, melynek ed­
dig az alapul szolgáló vallomáson kívül mi 
eredménye sincsen. A múlt napokban a 
csendőrség kezébe került Csapon egy Liszáki 
András nevű ungvári szabólegény ki s 
csendőrök előtt meglepő kijelentéseket tett. 
Elmondotta, hogy Jáczkó Gyula ungvári 
ácssegéd és Róják Bertalan ungvári szabósegéd 
e hó 1-ón éjjel Ungváron a Szepesi-gyógy­
szertár előtt az ő jelenlétében összeszólalkoztak 
egy ismeretlen emberrel, kit verekedés közben 
Jaczkó Gyula flobertpuskával fejbeütött. Az 
ismeretlen az ütés követkztében a földre esett s 
rövid pár perc alatt meghalt. Jackó és Romák 
ekkor karonfogták a halotat s mintha részeg em­
bert vinnének, az Ung folyóhoz vitték, ő a 
parton álott és látta, amint a két gyilkos 
a folyón léket vágott s abba a hullát bele­
eresztette. E vallomás alapján, bár a nyo­
mozó hatóságok teljesen valószínűtlennek tart­
ják Liszák András kijelentéseit, a nyomo­
zás megindult s a három embert letartóz­
tatásba helyezték. Az Ungfolyón pedig meg­
indították a kutatást a hulla után. Minthogy 
a vízállás oly csekély hogy a hullát a viz 
a jég alatt messzire nem vihete, a rendőr­
ség a katonaságtól embereket kért, kikkel 
az Ung e területén a jeget felfogják vágatni.

— Felsült tolvaj. Makula János 
munkácsi napszámos azok közül váló, a kik 
a tél beálltával redszeresen beállítanak egy- 
egy ház udvarára és a baromfiketreczeket 
alaposan megdézsmáiyják. Az utóbbi napok­
ban három helyen kísérletezett az ösmeretes 
baromfitolvaj. Azonban nem kedvezel neki 
a szerencse. A harmadik helyen a házbeliek 
reá jöttek a lopásokra és Makula Jánost meg 
a helyszién elfogták a lopott baromfiakkal 
együtt A büntető eljárást megindították ellene.

— Elmaradt kardpárbaj. Múlt hét 
csütörtökén délután folyt folyt volna le egy 
súlyos összeszólalkozásból kifolyólag Lukács 
Géza dr. és Reisman Bertalan ungvári 
ügyvédek kardpárbaja, mely azonban a felek 
kölcsönös kijelentései után elmaradt. Lukács 
Géza dr. segédei voltak Róna Béla dr. és 
Szabó József dr., Reisman Bertalan segédei 
pedig Sajó Elek dr. és Fényes Vilmos dr. 
Orvosok Ország Jakab dr. és Rácz Herman 
dr. A telek már felállottak a párbajhoz, 
mikor a vezető segéd megtette a szokásos 
békítési kísérletet. Ennek elhangzása után 
Reisman Bertalan, az egyik fél kijelentette, 
hogy nem szolgált rá ellenfelének vele szem­
ben használt súlyos kitételére. Lukács Géza 
dr. Reizman kijelentése után, ott a helyszínén 
bocsánatot kért ellenfelétől és kezet nyújtva 
egymásnak kibékülve távoztak. Az eset nagy 
feltűnést keltett a városban.

— Vámszedési jog beszüntetése. 
A Beregvárm jgyei gadasági egyesület Bereg­
szász város és környékének gazdasági keres­
kedelmi és ipari érdekeltsége bevonásával 
folyó év december hó 16-án "Beregszászban 
Czeiner Nándor gazdasági egyesüloti alelnök 
elnöklésével Beregszász város Vérke hídja 
vámszedési jogának beszüntetése czéljából 
értekezletet tartott, melyen a debreczeni ke­
reskedelmi és iparkamara részéről de Rédey 
Rezső s. titkár az O. M. K. E. beregszászi 
részéről Blau Dávid elnök vett részt. Érte­
kezlet egyhangúlag elhatározta, hogy tekin- 
tettel Beregszász város anyagi helyzetére, 
továbbá arra, hogy a vámtárgy állami utón 
fekszik felkéri a gazdasági egyesület utján 
a kereskedelmi kamarát, hogy tegyen lépé­
seket a vámszedés tárgyát képező vámtárgy 
méltányos megváltása érdekében.

— Hirdetmény. Az ipartörvény 14l-§-a 
értelmében a békéltető bizottság segédtagjai­
nak választására határidőül 1909. év január 
hó 11 napjának délutáni 2 óráját a városház 
tanácstermébe kitűzöm. Felhívom a szavazati 
joggal biró iparos segédeket, hogy a kitűzött 
időben és helyen szavazati lapjaikat alulírott 
városi aljegyző-iparhatósági biztosnál adják 
be. Tájékoztatásul megjegyzem, hogy a bé­
kéltető bizottságba 6 segédtag lesz az 1909. 
évre választandó. Beregszász, 1908. évi dec. 
hó 14-én. Kasztor Sándor városi aljegyző, 
iparhatósági biztos.
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— Mo*t már az após. A házastár­
sak boldog kék egén eddig mindig az anyós 
képezte a sötét fekete felleget, Uimitrovics 
Jánost M -szigeten azonban nem az anyósa 
kisértette, ót az Isten apóssal verte meg, ez 
az após pedig két ti.ival Dimitrovics Jánost 
a napokban csúnyán összeverte. Dimitrovics 
a feleségét ment keresni a koma asszonyá­
hoz s mivel hideg volt, egv pár percre letilt 
a búbos kemence mellé. Nemsokára bejött a 
szobába apósa, két fiával s a vöt minden 
szóváltás nélkül összevertek. Midőn a suho 
san sérült Dimitrovics feljelentésére a csen­
dőrök kihalgatták a tetteseket, azok azt adták 
elő, hogy Dimitrovics folyton ütlegeli felesé­
gét és ők nem akarják, hogy az asszony 
ártatlanul szenvedjen. A család még eddigelé 
ki mm békült s igy az ügynek a bíróság 
előtt lesz folytatása.

— Hét késszurás. Középapsán !a- 
kadalom volt, Popilán Györgyöt is meghívták 
oda, s mint már ilyenkor szokás a társaság 
kellemes kedélyhangulatban a hajnali órák 
ban oszlott szét. Popilán György egyedül 
ballagott haza fele valami nótát dúdolva. 
Egy korcsma előtt haladt el, ahol Orosz 
György mulató t két cimborájával, őket nem 
hívták meg a lakadalomra. Orosz György az 
ablakon át észrevette az utcán haladó Popilánt 
kiugrott az ajtón s minden ok nélkül ütlegelni 
kezdte. Popilán menekülni akart, de Orosz 
utolérte s bicskájával hétszer egymásután 
megszűrta Popilánt, azután mintha semmi 
sím tot tent v Ina nyugodtan visszatért 
korcsmába.

— Szenzációs ékszerlopás történt 
a napokban Debrecenben, a tettes állítólag 
tr.árantarosi illetőségű. Tóth József debreczeni 
tokos három hét óta bezárt lakását tűrte fel 
ismeretlen tettes álkulcscsal, s a lakásban 
levő összes ezüst és aranynemüt papír pénzt 
és értékpapírt ellopta. Az ellopott tárgyak 
értéke közel 1 ->000 korona. A debreczeni 
pályaudvaron egyesek láttak a betörés napján 
egy zömök, fekete hajú férfit, aki papirosba 
pakolt arany'- és ezüst evőeszközöket vitt 
magával s a Sziget felé induló vonatra szál­
lott fel. A debreczeni rendőrkapitányság távi­
ratilag közölte a lopott tárgyak s az állítóla­
gos betörő leírását a in. szigeti rendőrható­
sággal. A csendőrség átkutatta a város ősz- 
szes zálogházait, de a leirt tárgyakat mind­
eddig nem sikerült sem ott sem Debre- 
den ben megtalálni. A nyomozás ez ügyben 
meg nem nyert befejezést.

— Dohánytermelők értekezlete.
A beregvármegyei gazdasági egyesület folyó 
évi Jeczember ho 16-án a vármegyei do­
hánytermelők bevonásával tlzeiner Nándor 
g. e. alelnök elnöklésével Beregszászban ér­
tekezletet tartott. Értekezlet ifj Fedák István 
g. e. titkát előterjesztésére egyhangú ag elha­
tározta, hogy felkéri a gazdasági egyesületek 
országos szövetségét, hogv n ^tiibauy úsz­
tál y ozása ellen, atM|éj|W>g$s<* elintézésénél 
a termesztői érdN^^HjjMflkfeh megvédclme- 
zése ki. hogy a kincstári
a!k drna iottawB^Hmpi. « gazdasági szak­
értők olyan jogok Iái" ruház a* s mák fel, hogy 
leg.iábh a harmad fokú lel zúlamlásoknál az 
U. M. G. E, és a dohányjövedék által egyenlő 
irányban megválasztandó bir.dó bizottságra 
b zassék az osztályozás elbírálása. Továbbá 
elfogadta az értekezlet, hogy mindennemű 
d >hány ára métermázsanként 12-12 koro­
nával felemeltessék. A szövetség által 1909. 
februárban Budapesten összehívandó értekez­
ne az egyesületi elnökséget Moskovics 
Mórt és Máthé Lászlót küldte ki. V'alamint 
e.határozta, hogy az elfogadott javaslatot 
támogatás czéljából a szomszédos vármegyék 
-.izdasági egyesületeinek megküldi Végül 
fáíkérí a gazdasági egyesületet a dohán vier 
nt.-iz ési s,alosztály megalakítására és az O,
M G. E utján a pénzügy miniszít rt egy 
Beregszászban felállitamió dohánybeváltó hi- 
v^tal ' •tesitésére.

x Figyelem !! ! Legfényesesebb k.ua- 
*ony£* függelékek és csillag lény síóro 
Ostyákat a legjutányosabban Williger Her 
-*nan • szer és csemege üzletében fBocskav* 
v a> kaphatók

Beregszász, 1918 december 18.

. . ~ Meglopott kivándorló Maiina 
András e napokban Amerika felé vette út­
ját. A hosszú útra 360 kor. készpénzt vitt 
magaval, amely összeget Munkácstól Mis- 
KOiczig terjedő útvonalon valaki ellopta tőle. 
A pénz nélkül maradt kivándorlót a rendőr- 
natosag visszautasította.

— Címeres és zászlós iskola. Az
J népiskola törvény értelmében a küzokt. 

miniszter megküldötte az elemi iskolák számára 
a nemzeti zászlókat és címereket. A nem­
zeti címerek az iskolák főbejáratai fölé füg­
geszteniük ki. A nemzeti zászlókat pedig az 
összes iskolák jellegkülönbség nékül a kö­
vetkező ünnepeken kötelesek kitűzni: a) 
azent István napja, b) az 1848 iki törvények 
szentesítése napjának évfordulója (április 11.) 
(c. a mindenkori uralkodó születésnapja. Is­
koláink tehát épugy, mint a többi állami hi- 
vatalok, magyar címerrel ellátott fölirásos 
táblát kapnak, melyet kötelesek az intézetek 
az iskola épületen kifüggeszteni s a megne­
vezett ünnepeken a magyar nemzetiszinü cí­
meres zászlót kitenni. A nemzeti címereket 
ki is szegezik az iskolák kapuira.

- Harisnyakötőipar fejlődése. A
kirenceltség által a hegyvidéken próba képen 
tervezed harisnyakötő háziipar megkezdésére a 
kereskedelmi miniszter ez év tavaszán Sáros­
ti őszi és Beregkisfalud községekben 30 darab 
kötőgépet osztott ki. A próba fényesen bevált, 
igazolva azt, hogy a vidék népe ezen iparság 
művelésére alkalmas. E kedvező kísérlet foly­
tan a kereskedelmi miniszter elhatározta, hogy 
a hegyvidéken a harisnyakötő ipart fokozottabb 
mértékben fogja fejleszteni. E végből a mar 
kiosztott 30 gépen kívül még 20-at fog kiosz 
tatni mintegy 6000 korona értékben ; ezenkívül 
fonalbeszerzési és oktatási költségekre még 
3000 koronát fog engedélyezni. Ha az uj 
gépek kiosztása és a munkások kiképzése 
megtörténik, a kirendeltség további terve az, 
hogy az ipartelepeket egy budapesti keres­
kedő cégnek adja át, amely a további szak­
szerű vezetést, nyersant ag szllitást s a kész­
áruk átvételét fogja teljesíteni. Egy ilyen 
céggel a tárgyalások már meg is kezdődtek 
és ere 1 ménnyel biztatók.

Serdülő leányok es fiuk
erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik 
lehangoltsagukat, hogyha a szükséges táp­
lálékot

Scott-féle Emulsio

Pipacsos teríts,
Remekbe szőtt, nehéz selyempalást 
V érző kitárt kelyhü meleg pipacscsal 
Ha alszol holtfehéren, hideg arczczal: 
Lesz a térítőd.

Lombhullás fájó, bánatos zenéje 
S láradt, fagyott szirmok halk zokogása 
Olvadva selymes, lágy hat móniába :
A siratásod

Őszi holdfényben meg-tneglengő árnyék, 
Lres estéknek felszakadt sóhaja 
Nehéz álmoknak felsikoltott jaja:
Majd az emléked.

Zéta.

SINGER
varrógépek
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SINGER Co.
varrógép részvénytársaság 
Beregszász, Rékóczl-tér,

Kathol kus templom-bazár 5.

Az Ktnulsió vásár­
lásánál a SVOTT- 
léle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— kérjük figye­

lem hé venni

alakjában élvezik, a mely az 
összes erősítő szerek között 
a legkiválóbb.
Orvosok és A bak a SCOTT- 
féle Emudét -a legmelegeb­
ben ajánlják az Utóbbi 32 
év óta. Édes mint a tejszín. 
Könnyebben emészthető mint i tij.

E« eredeti in| in 2 K 50 tilt.
Kaphat.- minden gyógyszertárban

Csak álmodva szép már az élet..,
A kertünk hús illatát ideérzem,
Mig benn feküdve álmot látok;
— Buja, emésztő, forró álmok —
S a kertünk hús illatát ideérzem.

Fejemre rászakadt a kora vénség ;
Élni kéne még és szeretni,
Dühnek, kacajnak fittyet vetni 
S fejemre rászakadt a kora vénség

így hát csak álmodva szép már az élet 
A hajamra ráhu lőtt az ezüst 
S fénylik, ha a kert nupja hesüt: 
így hát csak álmodva szép már az élet.

1810/908. v. sz.
Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszem, hogy a beregszászi kir. 
törvényszék 12086 1907. számú végzése által 
Joszovies Fisl végrehajtató javára 70 kor. 
tőkekövetelés és járulékai erejéig elrendelt 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
640 koronára becsült ökör-linó, pej-ló, szekér­
ből álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak.

Mely árverésnek a beregszászi kir. já- 
rásbirós ig V. 1110.11/908. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén vagyis 
Beregujfaluban alperesnél leendő eszközle
sere 1908. év decembír hő 18-án dél
Után 2 Órája határidőül kitüzciik és ahoz 
u venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett'ingó­
ságok fczeír árverésenaz 1881. évi LX. t.-c. 
107. PB^écttilmében a legtöbbet Ígérőnek 
készpénzfizetés mellett* Ttecsámn alti! tgg* 
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégittetéshez jogot 
tartanak, a mennyiben vészükre foglalás 
korábban eszközöl’etett volna és ct a végre­
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb­
ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alulirt kiküldöttnél, vagy írásban beadni vagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggesztését 
követő naptól szamitiatik.

Kelt Beregszászban, 1908. nov. 20.
Schuller, kir. hír. végrehajtó

*
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■ég uakat I», akik évekea át aiáat 
fcaasaáltak, weghéóltetta a valéál

ERŐSÚSBORSZESZ,
mert mindazt egyesíti magában, amit egy igazán 
jó és hatásos káaiaaartál várni lehet.

Őre az egészségnek, fertőtlenít, erősít és edzi 
az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan mint 
szájvíz, haj- és bőrápolószer.
Sakkeáeee mladea háatartáakaa.

Kapható ailndenátt *• fill., 40 fill., I 
és 8 koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget S koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után

Kosmos laboratórium G^ör.
Kapható mindenütt.

Főraktár Beregszászban:
Hausmann Ch. és Fiánál«

Nincs még grammofonja ?1
Akkor siessen mielőbb vásárolni Ignácy 
fényképész műtermében Beregszászon, 
a hol olcsót és jót kaphat. Óriási le­
mez raktár. Előnyös lemez csere.

A fénykép a legszebb alkalmi ajándék
Ignácy Géza modern fényképészete Beregszász

l/A»ÁAAAnurA alkalmas ajándék aKarácsonyra fényképező geP o 0

Kapható Ignáczy fényképész műtermé­
ben Beregszász Szakszerű tanítás ingyen

Tisztelettel adom a n. é. közönség b. tudo­
mására, hogy a Goldstein is Friedlinder fakeres­
kedő cégből kiváltani és a
Hözgazolasttgl bank állal 
helyben felállított faraktár
intézését vállaltam el, ahol a nagyérdemű 
közönség faszükségletét a legnagyobb pon­
tossággal szolgálhatom ki. 1 isztelettel :

Friedländer Miksa

Vásárosnaményban a piac-téren 
egy üzlethelyiségeknek kiválóan 
alkalmas lakóház és mellékhelyi, 
ségek belsőséggel együtt eladó. Érte­
kezhetni lehet Sziberth Ferenc községi 
jegyzővel. 

Eladó
a beregszászi vasúti állomás és köz­
vetlen a város mellett, az országút 
mentén egy áttelepített téglagyárnak 
megmaradt prés- és gépháza, különösen

gyár létesítésére alkalmas,
kéménnyel, lakóházakkal, színekkel, 
esetleg 2 — 3 hold területtel. Bővebb 

felvilágosítással szolgál:
Hont Unná, téglagyáron. 
Hr. Va|da (<é/a szeniort o*

szemgyógyintézete
Ili»sinatorium és vlzerTéry- /VllSKOlCOn intézet feles épületébe::

Rendelés hétköznap d. e. 11 és d. «. 3 érikor.

áfc
?

Az eperjesi népbank

kályhagyára
értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy #| 
az eddig fennálló szerződését Mar-, ^ 
kovics József úrral megszakította és ^ 
a jelenlegi képviseletét MirmelSteili és $ 
Kreh uraknak adta át és egyúttal ajánlja 
a legjobb hírnévnek s mindenütt köz­
kedveltségnek örvendő tűzálló fehér 

chamotte-agyagból gyártott kiváló minőségű 
díszes kiállítású cserépkályháit és kan- & 
daliéit felette jutányos árban. — A gyári ^ 
szerelőnk által fellállitott kályhák használható- & 
ságárt és jóságáért feltétlen felelőséget vállalunk, 
Kizárólagos képvise let és raktár MßriMlStein és 
Kfüh Beregszász, Petőfi-u. 4. sz. (Lőwy-féle ház), 
Képviselőnk kívánatra mintákkal és költségve- )|js 
téssel szolgálhat. Régi kályhák átrakása és javi-

tása jutányosán eszközöltetik. —— |m

A

Mielét«
•zemély-i jelzálog- w. építési

KÖLCSÖN

iránt intézkednék
kérjen díjtalanul prospektust. 

HELLER L. EGYED
BUDAPEST IX., l.ónyai-utea 7.

Telefonünterurban 4fi—31.

A dr. Schmidt G. főtörzsorvos és 
physikus által feltalált hires

ffllolaj
megszüntet gyorsan és alaposan idő­
közi süketséget, fnlfolyast. fdlzugist és bi-
gyothallást még idült esetekben is. Kap­
ható a 2 írt. palackban használati 

utasítással
Grósz Hogy Ferencz, gyógyszerész. Debreczen

Kossuth-utca H. -zam

m
’SAA'S'SA

I „AA’CiYAEi“ gyöngyvirág-crém. CnAwvlÁt mnipAltAi es minclennemir^\W»\*Tvsá- |J 
jHozzávaló szappan ára 1 korona ÖZCplOl, Illd|lUllUL yX pár nap alatt eTTülltet aL £

CflNGVAb“ GyÖNeyVIkAG-CRéiW6
^ • 1 11 " „Angyal“ OligJ- .ARKaVAl** gyöngyvirág-crém.

^3 Kapható: XlGlCflärCl U 6110 Gyöngyvirág hölgy por ára 1 kor

mm, Étterem, szmiodi
Beregszász.
Az itkili klzlnslg találkozó bilyi, — Mlrsákilt arak

NYOMATOTT A .SZABADSÁG* KÖNYVNYOMDA GYORSSÁJTÓJAN BEREGSZÁSZ 1908
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